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П
остановка  проблеми.  Натхненна
творча діяльність видатних корифеїв
сцени  Соломії  Крушельницької  та

Станіслава  Людкевича визначила  цілу  епоху  в
історії  української  та світової культури. Своєю
неперевершеною  вокальною  школою, високою
культурою  виконання,  драматичним  хистом
Соломія  Крушельницька  зайняла  чільне  місце
серед  найкращих  співаків  світу.  Відомий
італійський музикознавець Р. Картопассі зазначав,
що на початку  ХХ  століття  на  оперних сценах
світу царювали чотири співаки – Батістіні, Карузо,
Тітта  Руффо,  Шаляпін  і  тільки  Соломія
Крушельницька змогла стати з ними в рівень.

Соломія  Крушельницька  ніколи  не  була
обділена  доброю  критикою,  чимало  знаних

рецензентів, музикознавців  писали відгуки на  її
оперну  кар’єру та камерні концерти. Цікавою є
співпраця  видатної  співачки  зі  славетним
композитором  Станіславом Людкевичем,  яка  й
досі  залишається  недостатньо  розкритою.
Зважаючи на те, що тема потребує дослідження і
те, що у 2012 році виповнилося 140 років від дня
народження  співачки  і  була  підготовлена  ця
публікація.

Аналіз останніх досліджень  і публікацій.
Дослідженням  творчості  С.  Крушельницької
займалось  чимало  українських  музикознавців:
В. Барвінський, В. Витвицький, М. Головащенко,
І.  Лисенко, Г.  Тихобаєва, Р.  Мисько-Пасічник,
Д.  Білавич.  Проте,  взаємовідносини,  творчі
контакти двох видатних особистостей – Соломії
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Крушельницької  і  Станіслава  Людкевича,  а
особливо  думки  та  характеристика  злетів
співачки у музикознавчій спадщині композитора
в сучасних дослідженнях розкриті недостатньо.

Мету статті  становить висвітлення  творчої
та  музикознавчої  спадщини  Станіслава
Людкевича стосовно його оцінки співочої кар’єри
Соломії Крушельницької.

Виклад основного  матеріалу.  Народилася
Соломія Амвросіївна Крушельницька  140  років
тому,  23  вересня  1872 року  в  селі  Білявинцях
Бучацького повіту на Поділлі в сім’ї священика.
Дитячі роки співачки проходили в селі Біла, що
біля Тернополя. З раннього  дитинства Соломія
співала в сімейному хорі, а також і сільському хорі,
який  організував  її  батько,  вчилася  гри  на
фортепіано і виступала в хорі “Руської бесіди” в
Тернополі.  Це  фактично  було  початком
формування  її  вокального  таланту.  Всупереч
тогочасним поглядам на професію співачки як на
щось не зовсім серйозне для дівчини, батько на
позичені  гроші  посилає  її  вчитися  гри  на
фортепіано та співу до Львівської консерваторії.
Навчаючись,  Соломія  Крушельницька  брала
активну  участь  у  музичному  житті  Львова.
Виступала на студентських вечорах, в концертах
музичного  товариства  “Боян”.  Станіслав
Людкевич згадував, що всі хористи захоплювалися
голосом молодої Крушельницької [7, 164].

Консерваторію  Соломія  Крушельницька
закінчила  з  відзнакою  і  з  великим  успіхом
дебютувала на сцені Львівської опери. Але це її
не заспокоювало і вона вирішила їхати до Італії,
щоб вдосконалити свою  вокальну  майстерність
у  відомої  співачки,  професора  Фаусти  Креспі.
Більшу  частину  свого  творчого  життя  вона
провела  у  Італії,  яку  вважала  своєю  другою
батьківщиною. С. Крушельницька багато зробила
для популяризації італійської оперної та вокальної
музики.  Її  і  до тепер  вважають найвидатнішою
співачкою Італії.

Сім  сезонів  С.  Крушельницька  провела  в
Аргентині  де  мала  колосальний  успіх.  П’ять
сезонів була  примадонною Варшавської опери  і
поляки  теж  вважають  її  польською  співачкою.
Але  С.  Крушельницька  завжди  і  всюди
підкреслювала,  що  вона  –  українка.  Одна  з
польських газет писала “Видатна артистка ніколи
не  приховувала  того,  що  вона  русинка.  І  ту  її
причетність до бідної прикарпатської нації треба
шанувати…” [7, 32].

Соломія  Крушельницька  любила  і  завжди
пам’ятала  про свій  рідний  край,  свою  Україну,
цікавилася культурним і політичним життям. Вона
досить  часто  приїздила  до  Львова,  давала

концерти в різних селах і містах Галичини, брала
участь у  благодійних  акціях.  Досить  активно  і
невтомно  пропагувала  українську  культуру  –
народні пісні та твори українських композиторів
вона  включала  до  кожного  свого  камерного
концерту  і виконувала  їх протягом усього свого
життя. Співачка підтримувала творчі контакти  і
пропагувала вокальні твори таких композиторів,
як М. Лисенко, О. Нижанківський, А. Вахнянин,
М. Вербицький, С. Воробкевич, М. Гайворонський,
В. Заремба, Я. Лопатинський, В. Матюк, Д. Січинський,
С. Людкевич, Я. Ярославенко.

Станіслав  Людкевич  у  своїй  творчості
органічно поєднав риси світової музичної культури
з українським фольклором.  Цінність творчості
Людкевича  полягає  в  глибині  його  задумів,
використанні  українських фольклорних джерел,
драматичній насиченості  і  виразності  мови.  Ці
якості  композитора  були  особливо  близькими
Соломії Крушельницькій.

С. Людкевич у своїх споминах згадував: “Так
склалися  обставини,  що  мені  не  пощастило
бачити  і  чути  нашу  славну  оперну  артистку
Соломію  Крушельницьку  хоч  би  в  одній  з
найбільших ролей її величезного репертуару – від
Верді до Монюшка і від Вагнера до Мейєрбера.
Але деякі зустрічі з нею дозволили мені, хоч і не
зовсім  повно,  уявити  мистецькі  достоїнства  і
душевне багатство великої артистки” [7, 395].

У  1892  році  С.  Крушельницька,  будучи
студенткою  Львівської  консерваторії,  з  хором
“Львівського  Бояну”  виконувала  соло
“Хустиночка моя”  з кантати  Г. Топольницького
“Хустина”.  А  в  1898  році  С.  Людкевич  був
призначений  заступником  диригента  цього
колективу  і  згадував  що  “…всі  хористи
захоплювалися голосом молодої Крушельницької,
з ентузіазмом розповідали про неї. Тоді я міг до
деякої  міри  створити  собі  образ  мистецького
діапазону артистки…” [7, 395].

6  і  7  листопада  1911  року  культурна
громадськість Львова відзначила століття від дня
народження основоположника нової української
літератури в Галичині  –  Маркіяна Шашкевича.
Спеціально  з цієї  нагоди  з-за кордону приїхала
Соломія Крушельницька. Крім інших творів вона
виконала “Веснівку” В. Матюка до віршів поета.
В обох концертах виконувалася кантата М. Лисенка
“Радуйся  ниво  неполитая”  де  у  квартеті
“І процвітеш” партію тенора співав С. Людкевич
[10, 226].

Це  була  перша  зустріч  С.  Людкевича  з
мистецтвом С. Крушельницької. Він згадував, що
“скромна, елегійна “Цвітка дрібная” не могла дати
можливості на повну силу виявитися голосовим
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та емоціональним засобам співачки” [7, 395].
І  далі  зазначав, що  С. Крушельницька надавала
перевагу пісням оптимістичного характеру, таким
як  “В  неділеньку  вранці”,  яка  “багато  більше
підходила для артистки, і вона добула з неї, стільки
сили  і  блиску,  що  справила  надзвичайне
враження…”  [7,  395].  В  одному спілкуванні  зі
Станіславом Людкевичем, Соломія Крушельницька
зізнавалася,  залюбки  виконує  емоційні  і
життєрадісні пісні: “Чи ви не забули докторе, що
я  нетерпляче  чекаю  ваших  нових  обробок
українських  народних  перлин?  І  побільше  б
радісних, жартівливих…” [6, 140].

Соломія  Крушельницька  була  винятковою
артисткою,  досконало  володіла  силою  звука,
високою культурою виконання вокальних творів
різних  стилів,  була  великим  майстром-
інтерпретатором. Вона вміла володіти аудиторією,
мала  якийсь особливий, притаманний  їй  стиль
виконання,  магічну  силу  впливу  на  слухача,
найбільш відчутну при виконанні народних пісень.

С.  Людкевич  у  своєму  спогаді  звертає
особливу увагу на культуру виконання співачкою
народних пісень, особливо зі свого рідного села:
“Часто  під  власний  акомпанемент  виконувала
одну-дві пісні  зі  свого рідного села на Поділлі.
Можна  було  бачити,  як  артистка  тоді
перевтілювалася:  вона,  здавалося,  забула  про
свою велику славу, про свої успіхи на європейських
столичних  сценах  і  цілковито  переносилася  в
середовище рідного села. Співала ті пісні в своїй
обробці, навмисне так, як збереглися вони в її душі
ще  з  дитячих  років.  Краса,  навіть  своєрідна
примітивність  окремих  пісень  робили  їх
надзвичайно оригінальними” [7, 396].

Окремі  фрази  “Спомину  про  Соломію
Крушельницьку” С. Людкевича, які  стосуються
її  виконання  народних  пісень  надихнули
українського  поета  Володимира  Лучука  до
написання вірша-посвяти співачці:

Пісні  з  рідного села
На  своїх  концертах вона  завжди  співала

народні  пісні.
Часто під власний акомпанемент виконувала

одну-дві  пісні  зі  свого рідного села  на
Поділлі.

Станіслав Людкевич  “Славетна  співачка”
Спомин, Львів, 1956.

Пісень у нас – як в тому полі колосу,
вінки лаврові Україна в’є з них,
а солов’ї дзвінкі луною голосу
світ мрій моїх тримають потаємних.
У снах мені привиджується даль,
лугів подільських сонячний єдваб,
джерел карпатських голубий кришталь,

в степу розлогім смуток скіфських баб…
Туди,  туди вертаються  щомить
краяни любі, земляки мої, –
без краю рідного душа щемить,
троянди в’януть,
мовкнуть  солов’ї.
Одна серед  безмежного огрому
лечу над морем синім – біла мова,
вертаючи із чужини додому,
ридаючи… Співає соло Меа –
не гейша із японських островів,
не Галька, не Аїда, не Ізольда
і не Джоконда – український спів
несе  до вас моя  жага бездольна…
Ви бачите? – вишневий цвіт спада
на канівську Тарасову могилу
і б’є ключем з джерел
жива вода,
і пісня живить
нашу славу й силу! [9, 323].
Кожен  концерт,  де  б  вона  його  не  співала,

закінчувала  українською  народною  піснею.
Більшість  народних пісень  вона навчилася  від
людей подільського краю і виконувала їх у власній
обробці й  інтерпретації,  глибоко проникаючи у
зміст кожного твору. За спогадами очевидців таке
глибокоемоційне і проникливе виконання викликало
в слухачів велике захоплення і зворушення “у людей
ближчали сльози на очах” [8, 204].

У  турне по  західній  Україні,  спілкуючись  з
Богданом Дрималиком, котрий був її акомпаніатором,
говорила “…яке то щастя співати своєму народові!
Я  така  рада,  коли  бачу,  що  люди  з  насолодою
слухають,  що  мовчки співають разом зі мною,
що  пісня  доходить  до  їх  сердець,  а  мої
переживання зливаються з їхніми…” [8, 206].

Співачка часто розповідала, що “де б вона не
гастролювала її завжди запрошували в приватні
салони,  щоб  послухати  “невідоме  чудо”  –
українську пісню”. Бо так проникливо і задушевно
виконати народну пісню “не міг би ніякий чужий
артист, хоч би й найбільший, а лиш український з
крови  і  кости”  –  зауважив  С.  Людкевич  [6,
134].

В різних концертах Соломія Крушельницька з
великою насолодою виконувала твори українських
композитор ів ,   с ер ед   яких  і   композиц і ї
С. Людкевича як: “Сирітка” на текст С. Людкевича,
обробки  народних  пісень:  “Зажурилася бідная
удівонька”, “Біленькі ніженьки вмивала”, “Ой вербо,
вербо” та “Спи дитино моя”.

На превеликий жаль співачка не дуже активно
співпрацювала  з  грамзаписом  і  ми  не  маємо
можливості  вповні  насолодитись  шедеврами
української вокальної музики.
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Твори  С.  Людкевича  професор  Соломія
Крушельницька  виконувала  і  у  своїх  останніх
концертах,  які  відбувалися  у  актовому  залі
Львівської консерваторії. Це,  зокрема, концерт
8  червня  1946  року  (концертмейстер  Богдан
Дрималик).  В  програмі  концерту  співачка
виконала два твори в опрацюванні С. Людкевича
“Ой  вербо,  вербо”  та  “Зажурилася  бідная
удівонька”.

В концерті 26 грудня 1949 року, який відбувся
в  актовій  залі  Львівської  консерваторії.
виконувалися народні пісні в опрацюванні таких
композиторів, як А. Кос-Анатольський, М. Колесса,
Л. Ревуцький, Б. Лятошинський, М. Гайворонський,
Я.  Ярославенко,  А.  Штогаренко  і  два  твори  в
опрацюванні С. Людкевича – “Біленькії ніженьки
вмивала”  і  “Зажурилася  бідная  удівонька”  –
Незмінним концертмейстером С. Крушельницької
в останні роки виступів був Богдан Дрималик [9,
308 – 309].

С.  Людкевич у  своїх споминах,  написаних у
1956 році, жалкує “що ніхто з нас не звернувся до
великої артистки, коли вона ще була у розквіті сил,
з просьбою написати хоч би невелику книжку про
досвід  і багатолітню  працю співачки, артистки,
музиканта. Яку велику користь приніс би  такий
твір молодому поколінню митців” [7, 396]. Перед
українськими  музикознавцями  композитор
поставив завдання збирати матеріали та спогади
про славетну співачку та видатних сучасників, які
“по різних країнах слухали її і захоплювалися її
феноменальною  грою.  Напевно  багато  були  б
сказали  про  неї  Мишуга,  Королевич-Вайда,
Карузо, Баттістіні, Шаляпін, Ян Решке, Пуччіні,
Тосканіті, Модест Менцінський та інші” [7, 396].
І  ця  настанова  була  почута,  адже  з’явилось
чимало монографій і збірників наукових статей і
споминів, присвячених видатній співачці.

Говорячи про творчий шлях великих митців-
виконавців  С.  Людкевич  наголошує, що “…все
таки  він  має  величезний  вплив  на  розвій
мистецької культури,  і треба, щоб його, бодай у
спогадах  сучасників,  донести  до  молодого
музикального покоління” [7, 396].

За визначенням композитора С. Крушельницька
була “одним із тих небагатьох “білих круків” серед
талановитих, відомих світові, співаків-українців,
“питома  національна  культура”  яких  була
настільки багата й сильна, що вони залишилися

важливими  чинниками  української  культури
“навіть серед чужого поля” [2, 131].

Висновки. Україна дала світу таких велетнів
людського  духа,  як  Соломія  Крушельницька  і
Станіслав  Людкевич.  Своїм  високохудожнім
виконанням і творчістю вони відкрили шлях до
світового  музичного  мистецтва,  до  пізнання
справжньої  краси.  Висока  майстерність,
мистецька  культура,  драматична  наснага  цих
видатних майстрів служитимуть  прикладом для
митців багатьох поколінь.
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